

# Uber上市首日即跌穿招股價

叫車平台Uber昨日以接近招股價區間下限的每股45美元定價，於紐約證券交易所掛牌上市。按招股價計，Uber的市值達820億美元(約6,436億港元)，集資額81億美元(約636億港元)，是自從2012年社交網站facebook上市後，以集資額計規模最大的美國企業首次公開招股(IPO)。不過昨日美股仍然繼續受中美貿易戰的陰霾籠罩，大市氣氛欠佳下，Uber在接近午市開始交易後第一口叫價即跌穿招股價，報42美元。

Uber的定價接近44至50美元的招股價區間下限，被不少投資者視為審慎保守的決定，相信與較小型競爭對手Lyft早前採用過於進取的定價後股價長期潛水有關。維德布什證券分析師認為，Uber此舉明智，又有信心Uber未來市值有望上看1,000億美元(約7,848億港元)，給予公司跑贏大市評級。

## 短期難轉虧為盈 CEO發信激勵員工

招股書顯示，Uber去年收入增長43%至113億美元(約887億港元)，不過卻遠遠抵不過成本開支，扣除出售亞洲及俄羅斯業務的一次性收入後，公司去年錄得30億美元(約235億港元)營運虧損，

累計虧損更達79億美元(約620億港元)。

分析相信，隨着Lyft和Uber相繼上市，廉價叫車服務將會結束。面對提升盈利的壓力，未來兩家公司將可能進一步削減司機補貼並提升車費，其中Uber正研發的自動駕駛技術被不少投資者視為公司長遠獲得盈利的關鍵，但有關研究仍處於起步階段，意味Uber還有很長時間才有望轉虧為盈。

Uber行政總裁霍斯勞沙希在上市前向全體員工發信，表示今次是公司成立不到10年的歷史中又一次重大里程碑，又提到上市將令公司面對市場的「評分」，但強調公司的真正價值取決於長線發展，呼籲員工不要被短期市場反應所影響。

■綜合報道



■霍斯勞沙希(左)與其中一名創辦人自拍慶祝。路透社

# fb創辦人反壟斷 促分拆ig WhatsApp

社交網站facebook(fb)創辦人之一休斯前日表示，支持將fb及旗下的WhatsApp和Instagram(ig)業務一分为三，打破fb的壟斷。休斯的建議引起很大迴響，fb表明反對，強調平台會將焦點投放於規管網絡安全，一些國會議員則促請司法部對fb發起反壟斷調查。

休斯前日以「是時候分拆facebook」為題在《紐約時報》撰文，文中直斥昔日同窗朱克伯格將fb變成「扼殺創新的壟斷者」，質疑他權力過大，不合乎美國素來反對企業壟斷的傳統，又指責朱克伯格為獲取更多點擊，犧牲平台安全。他批評fb近年過度收購，令公司勢力愈來愈大，呼籲分拆WhatsApp及ig業務，及禁止fb在未來數年內再次

進行收購。休斯與朱克伯格就讀哈佛期間創立fb，2007年離開，加入前總統奧巴馬的競選團隊，此後不再持有fb股份。他在文中指自己不滿fb在處理俄羅斯干預大選、暴力言論及假新聞等議題上反應緩慢，「我感到憤怒及要負上責任」。

fb發言人克萊格在聲明中強調，不能夠以分拆的方式迫使fb承受責任，認為要對科企問責，只能透過制訂新的網絡法例。民主黨眾議員康納批評，監管機構一開始根本不應該批准fb收購WhatsApp及ig，要求當局嚴格審查未來的合併個案，並確保沒有企業可擁有反競爭特權。

■路透社

# 朝再射彈道導彈 美疑平壤未準備重啟談判

# 美扣押朝鮮貨輪 加劇半島緊張局勢

■美國司法部宣佈扣押朝鮮貨輪「智慧誠實」號。美聯社



■金正恩指導前線部隊訓練。美聯社



■美國防部證實朝鮮再發射的不明飛行物為短程彈道導彈。美聯社

美國國防部前日證實，當日朝鮮所發射的兩枚不明飛行物，應該為短程彈道導彈，是美方首次證實朝鮮再次發射彈道導彈。美國總統特朗普表示無人樂見朝鮮試射導彈，質疑平壤未準備重啟無核化談判。與此同時美國司法部宣佈扣押一艘朝鮮貨輪，指其涉嫌非法運輸煤炭，違反美國及聯合國安理會相關制裁，是華府首次根據制裁拘押朝方船隻，令朝鮮半島緊張局勢進一步升溫。

美國司法部在聲明中指，印尼海軍部門去年3月發現朝鮮貨輪「智慧誠實」號非法運載煤炭，於是在4月於印尼海域將其扣查，官員表示，「智慧誠實」號涉嫌為朝鮮賺取外匯，替其核武及彈道導彈研發項目提供資金，並向朝鮮運送重型機械。「智慧誠實」號現已交到美國手中，正被運送至美屬薩摩亞，其船長已被印尼政府以違反海運法起訴，暫未知其餘船員下落。

「智慧誠實」號是朝鮮第二大貨輪，由朝鮮軍方控制的船運公司的子公司持有，該公司亦已被列入美國財政部的制裁名單。

## 首以逃避國際制裁拘押朝船

今次是美國首次以逃避國際制裁拘押朝方船隻，聯邦檢察官批評，朝鮮企圖隱瞞「智慧誠實」號註冊地及煤炭來源，利用不知情的美國金融機構，支付「智慧誠實」號的維修及營運費用，涉嫌違反美國法例，官員強調入稟要求沒收貨輪，和近期朝鮮試射武器無關。

美國國防部前日確認朝鮮試射短程彈道導彈，飛行300公里後墜落海面。朝中社昨日報道，領導人金正恩前日指導前線及西部前線防衛部隊的「火力打擊訓練」，並對訓練成果表示滿意，不過報道沒有證實是否試射彈道導彈。

中國外長王毅昨日在2019年中日韓合作國際論壇開幕式上致辭指，朝鮮半島核問題政治解決進入一個關鍵階段，中日韓應堅持半島無核化的目標，堅持對話解決的方向，堅持相向而行的路徑，推動制定出合理解決各方關切，既實現半島無核化，又建立半島和平機制的切實可行路線圖，為促進半島長治久安作出應有的貢獻。

■綜合報道

# 軌跡似俄導彈 專家疑俄向朝售武

朝鮮接連試射武器，專家分析，平壤前日試驗的新導彈和俄羅斯「伊斯坎德爾」短程導彈有許多相似之處，關注俄方是否私下向朝鮮出售武器。

國際策略研究協會防止擴散及核能政策項目主任埃勒曼稱，有跡象顯示，朝鮮試射武器時，最少一次出現和「伊斯坎德爾」類似的飛行軌跡。他表示，未來會進一步調查該武器是否由俄羅斯製造，指假如其飛行路徑和準確度與「伊斯坎德爾」不一致，就很大機會是朝鮮研發部門在外國技術專家協助下製成。朝鮮導彈專家席勒估計，平壤未必直接從俄方購買導彈，而是從不同途徑購得導彈部件，再自行製作外殼。

「伊斯坎德爾」設計上可在4萬米高空水平飛行，並在飛行途中調整方向，有能力打擊美國和韓國所部署的「愛國者」導彈防禦系統、「薩德」反導系統的弱點。「伊斯坎德爾」部署速度快，加上具備獨立的引擎系統及優秀的導航系統，令其難以透過防空系統破壞。

■美聯社

# 傳美將越南列匯率操縱國

美國財政部本月稍後將發表半年度匯率報告，彭博通訊社引述消息人士報道，華府計劃在新報告中將越南列入匯率操縱國，而列入觀察名單的國家亦會由現時的12個增至20個，當中包括俄羅斯、泰國、印尼、愛爾蘭及馬來西亞等美國主要貿易夥伴，但印度及韓國則會從觀察名單中移除。

報道指，財政部今次將多個國家列入觀察名單的原因，是由於當局調整其中一個匯率操縱國標準，經常賬盈餘佔國內生產總值(GDP)比率由過去的3%下調至2%，令更多國家被納入範圍內。

美國是越南重要貿易夥伴，兩國去年貿易規模為620億美元(約4,866億港元)。報

道指，越南最少符合財政部兩個匯率操縱國標準，包括去年經常賬盈餘佔GDP比率3%，對美國貿易順差為395億美元(約3,100億港元)。越南央行過去亦被指透過調低越南盾匯價，刺激經濟及出口，今年以來購買外幣規模為83.5億美元(約655億港元)。

美國自1994年以來，從未將主要貿易夥伴列入匯率操縱國。總統特朗普上任後曾多次批評中國、俄羅斯及歐盟操縱貨幣匯率，從美國獲取不公平的貿易優勢，不過財政部仍以未切合3個標準為由，沒有正式將中國及俄羅斯列為匯率操縱國。

■彭博通訊社/路透社

# 批干預美伊外交 特朗普促起訴克里

美國和伊朗局勢緊張，總統特朗普前日在白宮舉行記者會，呼籲伊朗重啟和



■克里

華府的核談判，他又點名批評前總統奧巴馬時期的國務卿克里，指對方離職後仍和伊朗官員討論核協議，並促使伊朗拒絕和華府對話，涉嫌違反禁止美國公民擅自參與與美國對外關係的《洛根法》(Logan Act)，「他應該被起訴。」

特朗普前日在記者會上表示，願意和伊朗談判，「他們(伊朗)應該打電話給我，坐下來談」，又指只要伊朗放棄核武器，就會協助對方「回到良好的狀態」，但強調不排除採取軍事行動的可能。特朗普又指責克里促使伊朗拒絕與華府對話，認為他應該被起訴，「但我的下屬不想這樣做，只有民主黨才會做這種

事」。

## 伊朗拒談判 稱美不敢動武

克里發言人薩默斯批評特朗普對事實及法律的理解都出錯，敦促他投放精力解決美國的外交政策問題，而不是做「政治騷」。

伊朗革命衛隊主管副指揮官賈瓦尼表明，伊朗不會和美國談判，亦相信美國不敢對伊朗採取軍事行動。伊朗駐聯合國大使拉萬奇亦指，伊朗一直在核協議框架內和其餘6個簽署國談判，質疑是特朗普離開談判桌在先，「如何保證他不會再背信？」

■綜合報道